

Доктор медицинских наук (1965). Профессор (1967). Автор первой монографии по истории медицины Беларуси (1976). Научные исследования посвящены организации здравоохранения, историко-медицинскому образованию, истории медицины, истории медицины Беларуси XIX-XX веков, научной информации. Автор концепции «предмедицины и формирующейся медицины». Руководил составлением 4 научно-библиографических сборников, в том числе 3 по здравоохранению БССР (199-1975). Научный редактор 6 сборников знаменательных дат истории медицины БССР. Организатор проведения первых трех научных конференций по истории медицины Беларуси (1960, 1965, 1968). Ответственный редактор трех республиканских научных сборников материалов историко-медицинских конференций, редактор научных трудов конференций и съездов историков медицины СССР. Организатор и председатель Белорусского научного общества истории медицины (1949-1982). Член правления Всесоюзного научного общества истории медицины (1957). Подготовил доктора и 19 кандидатов медицинских наук. Награжден 2 орденами и медалями. Отличник здравоохранения (1945). Похоронен в д. Новоселки.

В Гродненском государственном медицинском университете сохраняют память и традиции видных историков медицины республики.

ВИДНЕЙШИЙ ЭСТОНСКИЙ ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ ВИКТОР КАЛНИН (1929–1992)

М. Лыви-Калнин, А. Виксна

Прочная основа историографии медицины Прибалтики, заложенная в 19-м веке и достигнувшая вершины в начале 20-го века в классических трудах Исидора Бренсона (1854–1928), дальнейшего развития получила после образования независимых государств Эстонии и Латвии и выразилась в новом, национальном русле и направлении. Последующий советский период оставил отпечаток идеологического давления, акцентируя классовую борьбу и социалистические преобразования, кому честные исследователи старались сопротивляться, уделяя внимание сбору обильной и точной фактографии. Однако человек отведенный ему отрезок времени сам не выбирает.

Виктор Калнин стал продолжателем прибалийской традиции исследования истории медицины и получил известность, как на своей родной Эстонии, так и за рубежом в качестве лучшего знатока истории Тартуского (Дерптского, Юрьевского) центра высшего медицинского

образования и медицинской науки, да и крупнейшего эстонского историка медицины вообще.

Он родился 21 августа 1929 г. в поселке Синди на западной части Эстонии. После окончания с отличием в 1954 г. медицинского факультета Тартуского государственного университета остался на преподавательской работе, которую (с небольшим перерывом в 1979–1981 гг.) выполнял до конца своей жизни. В. Калнин преподавал курс общей и социальной гигиены, организации здравоохранения и истории медицины, а последняя стала основным содержанием его жизни. В 1972 г. он защитил кандидатскую диссертацию «Развитие гигиенической науки в Тартуском университете (1802–1917 гг.)» и в 1974 г. был избран доцентом. Старался, но не успел, да и уже не смог по состоянию здоровья защитить докторскую диссертацию по совокупности опубликованных работ.

Перу В. Калнина принадлежит 4 монографии, 12 методических руководств, свыше 300 научных статей и около 700 популярно-научных и энциклопедических статей.

Среди наиболее заметных трудов В. Калнина соответствующие главы для трехтомного издания «История Тартуского университета, 1632–1982» на эстонском языке, а также для русского и английского однотомника в 1982 г., за что в группе авторов он был удостоен Государственной премии Эстонской ССР (1985).

Другой крупной работой является монография «Медицинский факультет Тартуского Государственного университета», изданная в 1976 г. на эстонском и в 1982 г. на русском языке и получившая высокую оценку специалистов.

Уже после смерти автора в 1996 г. появилась монография на эстонском языке «Об истории медицины Эстонии» с научными биографиями крупнейших эстонских медиков, а вторая часть данного сочинения осталась незавершенной в рукописи.

Перу В. Калнина принадлежит многочисленные статьи (часто в соавторстве) по развитию почти всех медицинских дисциплин в Тартуском университете, а также многие статьи (и также чаще всего в соавторстве) о научно-медицинских контактах между Тарту и другими центрами высшего медицинского образования и медицинской науки, как на Востоке, так и на Западе.

С 1973 г. В. Калнин явился председателем Эстонского научного общества историков медицины. Он награжден медалью К.Э. фон Бэра в 1976 г. и удостоен награды П. Стадыня в 1988 г. Он был честным и добросовестным исследователем, неутомимым тружеником, а в отношениях с коллегами историками медицины – тихим, отзывчивым, добрым человеком.

Виктор Калнин скончался 22 марта 1992 г. в поселке Вериора в восточной Эстонии; похоронен на кладбище Раади в Тарту.

Памятное заседание к 70-летию В. Калнина состоялось 17 сентября 1999 г. в Музее истории Тартуского университета. К десятой годовщине его смерти университетской библиотекой была подготовлена и в 2002 г. выпущена биобиблиография В. Калнина.

Рукописный фонд В. Калнина хранится в Библиотеке Тартуского университета. Там его рукописи, конспекты лекций, заметки и выписки из архивов, материалы научных учреждений и обществ, переписка с историками медицины и пр.

Иногда задается вопрос, почему ныне в Эстонии нет крупного историка медицины, нет научного наследника В. Калнина и нет научной школы историков медицины. Не беда в этом, и ответ довольно простой. Во-первых, только историей медицины «прокормиться» человеку нельзя, ибо нехватает часов педагогической нагрузки даже для одной ставки, поэтому необходим особенный идеализм и увлечение предметом. И, во-вторых, крупные историки медицины появляются не так часто. Первым крупным историком медицины Эстонии (и Прибалтики) был И. Бренсон, который умер за год до того, как родился второй по величине историк медицины В. Калнин. Если это так, то третий уже родился, но мы пока не знаем его имени. За то первыми двумя заложен прочный и надежный фундамент для успешного развития исследовательской работы по истории медицины Эстонии в будущем.

ЕЛЕНА ИВАНОВНА ЛОТОВА (1918-1993)

И.В.Егорышева

Профессор Елена Ивановна Лотова относится к немногим историкам медицины XX века, чьи труды выдержали испытание временем и до сих пор представляют научный интерес. Е.И.Лотова (Моисеенко) родилась в Москве 11 февраля 1918 г. Окончив в 1940 г. 1 Московский медицинский институт по специальности «лечебное дело», она осталась в аспирантуре при кафедре организации здравоохранения, которой руководил Н.А. Семашко.

Учебу прервала Великая Отечественная война. В июне 1941 г. она была назначена старшим врачом полка. Е.И. Лотова прошла трудными фронтовыми дорогами от Москвы до Берлина, была удостоена многих наград. Среди них - медали - «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За оборону Москвы». В конце войны Е.И. исполняла обязанности начальника санитарной службы зенитно-артиллерийской дивизии в звании майора медицинской службы.